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Мета: вивчити динаміку показників стану кардіореспіраторної системи учнів 13-14 років під впливом диферен-
ційованого змісту уроків фізичної культури.

Матеріал і методи: у дослідженні брали участь 103 учня загальноосвітньої школи № 150 м. Харкова. У дослі-
дженні застосовано методи: теоретичний аналіз та узагальнення наукової і методичної літератури; медико-біоло-
гічні методи (тонометрія, пульсометрія, спірометрія); педагогічний експеримент; методи математичної статистики.

Результати: визначено нижчий за середній рівень функціонування кардіореспіаторної системи в учнів 13-14 
років. Враховуючи показники функціонального стану серцево-судинної та дихальної систем учнів 13-14 років, ди-
ференційовано зміст уроків фізичної культури; розроблено та впроваджено комплекси фізичних вправ, спрямова-
них на підвищення зазначених показників. 

Висновки: у результаті впровадження розроблених комплексів фізичних вправ у показниках, що відображають 
стан серцево-судинної та дихальної систем учнів експериментальних груп, відбулися достовірні позитивні зміни за 
усіма досліджуваними параметрами (р<0,05-0,001). Унаслідок цього стан кардіореспіраторної системи учнів 13-14 
років підвищився з нижчого за середній  до середнього.

Ключові слова: фізичне здоров’я, серцево-судинна система, дихальна система, фізичне виховання, учні 13-
14 років.
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Вступ
Наболілою проблемою сьогодення є збереження 

здоров’я підростаючого покоління. Особливо гостро це 
питання постає перед сучасною школою, оскільки, згід-
но результатів досліджень, за час навчання дітей в школі 
їх рівень фізичного здоров’я значно погіршується [10; 
19; 24]. Інтенсивність освітнього процесу й зростання 
розумового навантаження; байдуже, а іноді, і негативне 
ставлення до занять фізичною культурою; малорухливий 
спосіб життя є визначальним факторами погіршення фі-
зичного здоров’я дітей шкільного віку [16; 17; 21; 26].

Головним чинником формування здорової особис-
тості є фізичне виховання. Доведено, що адекватне фі-
зичне навантаження, раціонально побудована рухова 
активність сприяє покращенню функціонального потен-
ціалу основних систем організму, розумової та фізичної 
працездатності; є ефективним фактором створення по-
зитивних емоцій, що сприяє зміцненню здоров’я дитини 
[1; 18; 25, 27]. 

Однак, провідні фахівці вказують на недостатню 
ефективність системи фізичного виховання у закладах 
освіти і пов’язують це з тим, що здебільшого змістове на-
повнення занять залишається типовим [20]; урочні фор-
ми занять базуються на стандартно-нормативному під-
ході [12]; у багатьох школах не здійснюється позакласна 
робота з фізичного виховання [6]; інноваційні технології 
реалізовує лише незначна кількість вчителів [11] тощо. 
Тож система фізичного виховання потребує якісних змін. 

Аналіз наукової літератури виявив, що одним із акту-
альних напрямів оптимізації процесу фізичного вихован-
ня дітей різного віку та статі є диференційований підхід, 
який передбачає врахування індивідуально-типологіч-
них особливостей кожної дитини [2; 4; 8]. Для успішного 
розв’язання зазначеної проблеми дослідники пропону-
ють урахування показників фізичного розвитку [2], фізич-
ного здоров’я [23], рухової підготовленості [20] тощо. 

Проте слід зазначити, що питання розширення 
функціонального потенціалу основних систем організму 
учнів основної школи шляхом диференціювання змісту 
уроків фізичної культури залишається недослідженим. 

Мета дослідження – вивчити динаміку показників 
стану кардіореспіраторної системи учнів 13-14 років 
під впливом диференційованого змісту уроків фізичної 
культури. 

Матеріал і методи дослідження 
Дослідження проведено на базі загальноосвітньої 

школи № 150 м. Харкова. У ньому брало участь 103 учня, 
з яких сформовано 2 експериментальні та 2 контрольні 
групи. Так, до першої експериментальної групи увійшли 
учні 13 років (18 хлопців та 33 дівчини), до другої – учні 
14 років (29 хлопців та 23 дівчини). Контрольні групи 
сформовано відповідно: перша – 10 хлопців та 17 дівчат, 
друга – 16 хлопців та 12 дівчат. Учні, які брали участь у 
дослідженні, були практично здорові. Від батьків отри-
мано згоду на участь у дослідженні. 
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Кількісне оцінювання функціонування кардіореспі-
раторної системи досліджуваного контингенту здійсню-
вали за показниками індексу Робінсона, який характе-
ризує стан серцево-судинної системи; індексу Руффʼє 
– характеризує реакцію серцево-судинної системи на 
стандартне фізичне навантаження; індексу Скібінсько-
го – характеризує функціональні можливості системи 
дихання і стійкості організму до гіпоксії. Для обчислен-
ня зазначених індексів визначали: артеріальний тиск 
(АТ), частоту серцевих скорочень (ЧСС) у спокої та після 
фізичного навантаження (30 присідань за 45 с), життє-
ву ємність легень (ЖЄЛ), час затримки дихання (проба 
Штанге). Отримані середньостатистичні показники по-
рівнювали з оціночною шкалою, запропонованою С. Д. 
Поляковим зі співавторами [14]. 

Згідно з отриманими результатами здійснено ко-
рекцію змістовного наповнення уроків фізичної культури 
з урахуванням індивідуальних можливостей учнів. 

Так, змістовий компонент навчальної програми 
біло поділено на два розділи: основний та варіатив-
ний. Основний розділ містив навчальний матеріал ба-
зових модулів: легка атлетика, баскетбол, волейбол та 
футбол. Змістове наповнення варіативного розділу ми 
диференціювали з урахуванням виявлених індивідуаль-
них можливостей учнів. Так, для кожної сформованої 
типологічної підгрупи розроблено комплекси фізичних 
вправ, спрямовані на підвищення функціонального ста-
ну серцево-судинної та дихальної системи. До комплек-
сів фізичних вправ увійшли базові рухи кардіотренуван-
ня КросФіту – «BURPEE» (перехід із положення стоячи в 
положення лежачи); «WALKING LUNGES» (ходьба випа-
дами); стрибки вгору, стрибки через скакалку (одинарні, 
подвійні та потрійні); аеробні вправи (швидка та дозова-
на ходьба, швидкий біг); дихальні вправи з акцентом на 
глибокий вдих та форсований видих, із затримкою ди-
хання та вправи дихальної гімнастики А. М. Стрельніко-
вої [15] – «Долоні», «Обійми плечі», «Повороти голови», 
«Вуха» тощо. Ці вправи учні експериментальних груп ви-
конували в основній частині уроку після опанування тех-
ніко-тактичних дій запланованих модулів. Кількість по-
вторень та інтенсивність виконання фізичних вправ змі-
нювали поступово. Вправи виконувалися в аеробному 

режимі, інтенсивність не перевищувала 60-70%, частота 
серцевих скорочень –170–180 уд хв-1, частота дихання 
–16–20 цик хв-1. Розроблені фізичні вправи вводили у 
зміст самостійних занять, організованих індивідуальних 
занять та пропонували в якості диференційованого до-
машнього завдання. Від адміністрації школи отримали 
дозвіл на зміни у програмі.

Учні контрольних груп упродовж навчального року 
займалися за навчальною програмою для загально-
освітніх навчальних закладів «Фізична культура для 5-9 
класів» [13]. Проводилися уроки легкої атлетики, волей-
болу, баскетболу та футболу; структура уроків та педаго-
гічні аспекти організації освітнього процесу були типові. 

У ході дослідження застосовано такі методи: теоретич-
ний аналіз та узагальнення наукової і методичної літерату-
ри; медико-біологічні методи (тонометрія, пульсометрія, 
спірометрія); педагогічний експеримент (констатуваль-
ний, формувальний); методи математичної статистики.

Математико-статистичну обробку фактичного ма-
теріалу проводили для інтерпретації результатів педа-
гогічного експерименту за допомогою комп’ютерної 
програми STATISTIСA 10.0. Визначали: середній ариф-
метичний показник (    ) – для характеристики сукуп-
ності за окремими параметрами; похибку середньої 
величини (m) – для визначення відхилення середньої 
арифметичної від відповідних параметрів генеральної 
сукупності; достовірність відмінностей (р) – визначали з 
метою встановлення ступеню змін середніх величин до-
сліджуваних параметрів після експерименту. Достовір-
ність відмінностей визначали відповідно до вірогідності 
за розподілом Стьюдента (t) при рівні не менше  р<0,05.

 
Результати дослідження
Результати вихідного тестування свідчать про від-

сутність статистично значущих відмінностей між контр-
ольними та експериментальними групами за усіма по-
казниками, що досліджувалися (p>0,05). У результаті 
комплексного дослідження стану кардіореспіраторної 
системи за показниками індексів Робінсона, Скібінсько-
го, Руффʼє визначено нижчий за середній рівень функці-
онування кардіореспіаторної системи в учнів 13-14 років 
обох досліджуваних груп (рис. 1). СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 
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 Рис. 1. Оцінка функціонального стану кардіореспіраторної системи учнів 

13−14 років до експерименту 

 

Аналіз повторного тестування після впровадження експериментальної 

програми у показниках, що характеризують стан регуляції серцево-судинної 

системи (індекс Робінсона) (табл. 1−2), визначив достовірне зниження 

показників АТ й ЧСС, як у хлопців, так і  у дівчат експериментальних груп 

(p˂0,001). В учнів контрольних груп після експерименту суттєвих змін не 

спостерігалось (р>0,05). 

Співставлення повторних даних індексу Робінсона з оціночною шкалою 

[14] свідчить, що у результаті впровадження розроблених комплексів фізичних 

вправ з урахуванням типологічних особливостей, в учнів 13−14 років 

експериментальних груп рівень регуляції серцево-судинної системи з нижчого 

за середній (2 бали) підвищився до середнього (3 бали). В учнів контрольних 

груп суттєвих змін за оціночною шкало не виявлено, у результаті чого рівень 

регуляції серцево-судинної системи не змінився (нижче за середній). 

Досліджуючи повторні дані індексу Скібінського, що характеризують 

функціональні можливості системи дихання, стійкості організму до 

гіпоксичних явищ (табл. 2−3), виявлено підвищення показників ЖЄЛ та часу 

затримки дихання (проба Штанге) в учнів експериментальних груп і ці 

розрізнення носять достовірний характер (р<0,01; 0,001).  

 

Таблиця 1  

Ажиппо, О., Мамешина, М., Масляк, І. (2021), "Диференціація змісту уроків фізичної культури з урахуванням показників стану кардіореспіраторної 
системи учнів основної школи", Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-3.001 

X

Рис. 1. Оцінка функціонального стану кардіореспіраторної системи  
учнів 13-14 років до експерименту

Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 5-12, 
doi:10.15391/snsv.2021-3.001

Ажиппо, О., Мамешина, М., Масляк, І. (2021), «Диференціація 
змісту уроків фізичної культури з урахуванням показників стану 
кардіореспіраторної системи учнів основної школи»
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Аналіз повторного тестування після впровадження 
експериментальної програми у показниках, що харак-
теризують стан регуляції серцево-судинної системи 
(індекс Робінсона) (табл. 1-2), визначив достовірне зни-
ження показників АТ й ЧСС, як у хлопців, так і  у дівчат 
експериментальних груп (p˂0,001). В учнів контрольних 
груп після експерименту суттєвих змін не спостеріга-
лось (р>0,05).

Співставлення повторних даних індексу Робінсона з 
оціночною шкалою [14] свідчить, що у результаті впро-
вадження розроблених комплексів фізичних вправ з 
урахуванням типологічних особливостей, в учнів 13-14 
років експериментальних груп рівень регуляції серцево-
судинної системи з нижчого за середній (2 бали) підви-
щився до середнього (3 бали). В учнів контрольних груп 
суттєвих змін за оціночною шкало не виявлено, у резуль-
таті чого рівень регуляції серцево-судинної системи не 
змінився (нижче за середній).

Досліджуючи повторні дані індексу Скібінського, що 
характеризують функціональні можливості системи ди-
хання, стійкості організму до гіпоксичних явищ (табл. 
2-3), виявлено підвищення показників ЖЄЛ та часу за-
тримки дихання (проба Штанге) в учнів експеримен-
тальних груп і ці розрізнення носять достовірний харак-
тер (р<0,01; 0,001). 

Аналізуючи аналогічні показники учнів контрольних 
груп, отримані після експерименту, встановлено незна-
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Показники функціонального стану кардіореспіраторної системи 
хлопців експериментальних груп до та після експерименту 

Показники 
До  

експерименту 
Після 

експерименту t p 
X ± m 

13 років (n=18) 
ЧСС (уд·хв-1 ) 83,11±2,99 75,17±0,95 3,87 ˂0,01 
АТ сист’ (мм.рт.ст.) 113,28±2,24 103,33±1,93 9,91 ˂0,001 
АТ діаст’ (мм.рт.ст.) 73,83±1,76 68,06±1,35 5,77 ˂0,001 

ЧСС за 15 с (кількість разів) 
Р₁ 16,00±0,61 16,33±0,54 1,52 >0,05 
Р₂ 27,89±1,12 29,94±0,57 3,08 ˂0,05 
Р₃ 17,89±0,72 18,28±0,51 1,18 >0,05 

ЖЄЛ (мл) 2016,67±65,11 2472,22±65,40 19,09 ˂0,001 
Час затримки дихання (с) 30,33±1,00 44,17±1,23 10,81 ˂0,001 

14 років (n=29) 
ЧСС (уд·хв-1 ) 88,00±3,10 76,14±1,06 5,08 ˂0,001 
АТ сист’ (мм.рт.ст.) 120,38±2,16 102,34±1,24 11,98 ˂0,001 
АТ діаст’ (мм.рт.ст.) 77,07±1,71 68,76±0,68 6,59 ˂0,001 

ЧСС за 15 с (кількість разів) 
Р₁ 20,86±1,13 18,28±0,30 3,21 ˂0,01 
Р₂ 31,93±1,16 32,76±0,53 1,59 >0,05 
Р₃ 25,03±1,27 20,86±0,32 6,34 ˂0,001 

ЖЄЛ (мл) 2124,14±71,37 2544,83±57,94 16,20 ˂0,001 
Час затримки дихання (с) 32,41±1,85 41,21±1,70 11,08 ˂0,001 
Р₁ ‒ ЧСС за 15 с в спокої, Р₂ ‒ ЧСС за перші 15 с періоду відновлення після навантаження,  
Р₃ ‒ ЧСС за останні 15 с першої хвилини відновлення  
 

Аналізуючи аналогічні показники учнів контрольних груп, отримані після 

експерименту, встановлено незначні позитивні зміни за усіма досліджуваними 

параметрами (р>0,05).  

Проведене повторне порівняння показників індексу Скібінського з 

оціночною шкалою [14] вказує, що після впровадження спеціальних фізичних 

вправ рівень функціональних можливостей дихальної системи у хлопців 

експериментальних груп з низького (1 бал) підвищився до нижчого за середній 

(2 бали), у дівчат – з низького до середнього (3 бали).  

Встановлені позитивні зміни показників індексу Скібінського, як у 

хлопців, так і дівчат контрольних груп на оціночній шкалі суттєво не 

позначилися і їх рівень залишився на вихідній позиції (низький та нижче за 

середній відповідно).   
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Таблиця 1 
Показники функціонального стану кардіо респіраторної системи хлопців  

експериментальних груп до та після експерименту

чні позитивні зміни за усіма досліджуваними параметра-
ми (р>0,05). 

Проведене повторне порівняння показників індексу 
Скібінського з оціночною шкалою [14] вказує, що після 
впровадження спеціальних фізичних вправ рівень функ-
ціональних можливостей дихальної системи у хлопців 
експериментальних груп з низького (1 бал) підвищився 
до нижчого за середній (2 бали), у дівчат – з низького до 
середнього (3 бали). 

Встановлені позитивні зміни показників індексу Скі-
бінського, як у хлопців, так і дівчат контрольних груп на 
оціночній шкалі суттєво не позначилися і їх рівень зали-
шився на вихідній позиції (низький та нижче за середній 
відповідно).  

Повторний аналіз даних індексу Руфф’є, що харак-
теризують ступінь реакції серцево-судинної системи на 
стандартне фізичне навантаження (табл. 1-2), свідчить 
про те, що показники функціональної проби учнів експе-
риментальних груп знизилися і ці зміни переважно ста-
тистично достовірні (p˂0,05-0,001). Виняток становлять 
показники ЧСС в спокої (Р1) хлопців 13 років та дівчат 14 
років, результати ЧСС за перші 15 с періоду відновлення 
(Р

2
), хлопців 14 років та за останні 15 с першої хвилини 

відновлення (Р
3
) учнів 13 років, за якими результати по-

кращилися, але несуттєво (p>0,05). В учнів контроль-
них груп після експерименту суттєвих змін не виявлено 
(p>0,05).

Слобожанський науково-спортивний вісник, № 3(83), С. 5-12, 
doi:10.15391/snsv.2021-3.001
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Таблиця 2 
Показники функціонального стану кардіореспіраторної системи

дівчат експериментальних груп до та після експерименту

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

14 

Показники функціонального стану кардіореспіраторної системи 
дівчат експериментальних груп до та після експерименту 

Показники 
До  

експерименту 
Після 

експерименту t p 
X ± m 

13 років (n=33) 
ЧСС (уд·хв-1 ) 81,55±2,43 76,15±1,08 4,00 ˂0,01 
АТ сист’ (мм.рт.ст.) 115,42±1,96 101,55±1,14 9,97 ˂0,001 
АТ діаст’ (мм.рт.ст.) 75,42±1,24 66,42±1,10 7,97 ˂0,001 

ЧСС за 15 с (кількість разів) 
Р₁ 15,36±0,45 16,55±0,49 2,42 ˂0,05 
Р₂ 27,15±0,68 30,33±0,68 5,73 ˂0,001 
Р₃ 17,79±0,51 18,79±0,57 1,91 >0,05 

ЖЄЛ (мл) 1703,03±63,04 2300,00±61,40 12,65 ˂0,001 
Час затримки дихання (с) 30,52±0,92 39,97±0,78 13,36 ˂0,001 

14 років (n=23) 
ЧСС (уд·хв-1 ) 90,91±3,50 76,48±1,15 5,62 ˂0,001 
АТ сист’ (мм.рт.ст.) 122,22±2,03 104,26±1,37 12,83 ˂0,001 
АТ діаст’ (мм.рт.ст.) 77,70±1,45 68,83±0,73 8,44 ˂0,001 

ЧСС за 15 с (кількість разів) 
Р₁ 18,09±0,79 17,26±0,32 2,00 >0,05 
Р₂ 30,78±1,27 32,43±0,54 2,36 ˂0,05 
Р₃ 21,61±1,07 19,61±0,32 3,09 ˂0,01 

ЖЄЛ (мл) 2113,04±75,60 2504,35±61,15 9,28 ˂0,001 
Час затримки дихання (с) 32,61±2,50 42,83±1,84 10,06 ˂0,001 
Р₁ ‒ ЧСС за 15 с в спокої, Р₂ ‒ ЧСС за перші 15 с періоду відновлення після навантаження,  
Р₃ ‒ ЧСС за останні 15 с першої хвилини відновлення 
 

Повторний аналіз даних індексу Руфф’є, що характеризують ступінь 

реакції серцево-судинної системи на стандартне фізичне навантаження (табл. 

1−2), свідчить про те, що показники функціональної проби учнів 

експериментальних груп знизилися і ці зміни переважно статистично достовірні 

(p˂0,05‒0,001). Виняток становлять показники ЧСС в спокої (Р₁) хлопців 13 

років та дівчат 14 років, результати ЧСС за перші 15 с періоду відновлення (Р₂), 

хлопців 14 років та за останні 15 с першої хвилини відновлення (Р₃) учнів 13 

років, за якими результати покращилися, але несуттєво (p>0,05). В учнів 

контрольних груп після експерименту суттєвих змін не виявлено (p>0,05). 

Проведено повторне порівняння даних індексу Руфф’є з оціночною 

шкалою [14], яке виявило, що після введення розроблених фізичних вправ у 

дівчат 14 років експериментальних груп рівень реакції серцево-судинної 

системи на стандартне фізичне навантаження підвищився з середнього (3 бали) 

до вищого за середній (4 бали). В учнів 13 років та хлопців 14 років не 

Ажиппо, О., Мамешина, М., Масляк, І. (2021), "Диференціація змісту уроків фізичної культури з урахуванням показників стану кардіореспіраторної 
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СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

15 

встановлено позитивних змін (p>0,05).  

Співставлення аналогічних даних індексу Руфф’є учнів контрольних груп 

з оціночною шкалою [14] свідчить про несуттєве (p>0,05) покращення 

показників реакції серцево-судинної системи на стандартне фізичне 

навантаження. Виняток становлять показники дівчат 14 років, за якими рівень з 

нижчого за середній (2 бали) підвищився до середнього (3 бали). 

Досліджуючи загальний рівень функціонування кардіореспіраторної 

системи учнів експериментальних груп, за показниками індексів Робінсона, 

Скібінського, Руффʼє встановлено його підвищення з нижчого за середній (2 

бали) до середнього (3 бали) (рис. 2−3).  

 
Рис. 2.  Оцінка функціонального стану кардіореспіраторної системи хлопців 
13−14 років до та після експерименту 

Рис. 3. Оцінка функціонального стану кардіореспіраторної системи дівчат 
13−14 років до та після експерименту 
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Рис. 3. Оцінка функціонального стану кардіореспіраторної системи 
дівчат 13-14 років до та після експерименту
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встановлено позитивних змін (p>0,05).  

Співставлення аналогічних даних індексу Руфф’є учнів контрольних груп 

з оціночною шкалою [14] свідчить про несуттєве (p>0,05) покращення 

показників реакції серцево-судинної системи на стандартне фізичне 

навантаження. Виняток становлять показники дівчат 14 років, за якими рівень з 

нижчого за середній (2 бали) підвищився до середнього (3 бали). 

Досліджуючи загальний рівень функціонування кардіореспіраторної 

системи учнів експериментальних груп, за показниками індексів Робінсона, 

Скібінського, Руффʼє встановлено його підвищення з нижчого за середній (2 

бали) до середнього (3 бали) (рис. 2−3).  
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13−14 років до та після експерименту 
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Проведено повторне порівняння даних індексу 
Руфф’є з оціночною шкалою [14], яке виявило, що після 
введення розроблених фізичних вправ у дівчат 14 років 
експериментальних груп рівень реакції серцево-судин-
ної системи на стандартне фізичне навантаження підви-
щився з середнього (3 бали) до вищого за середній (4 
бали). В учнів 13 років та хлопців 14 років не встановлено 
позитивних змін (p>0,05). 

Співставлення аналогічних даних індексу Руфф’є 
учнів контрольних груп з оціночною шкалою [14] свід-
чить про несуттєве (p>0,05) покращення показників ре-
акції серцево-судинної системи на стандартне фізичне 
навантаження. Виняток становлять показники дівчат 14 
років, за якими рівень з нижчого за середній (2 бали) 
підвищився до середнього (3 бали).

Досліджуючи загальний рівень функціонування кар-
діореспіраторної системи учнів експериментальних 
груп, за показниками індексів Робінсона, Скібінського, 
Руффʼє встановлено його підвищення з нижчого за се-
редній (2 бали) до середнього (3 бали) (рис. 2-3). 

Аналіз аналогічних показників учнів контрольних 
груп свідчить, що рівень функціонування кардіореспіра-
торної системи, як у хлопців, так і дівчат, залишився на 
вихідній позиції – нижче за середній. 

Із зазначеного постає, що диференціація змісту 
уроків фізичної культури з урахуванням індивідуальних 
особливостей учнів та впровадження спеціальних фі-
зичних вправ ефективно впливає на функціональний 
стан серцево-судинної та дихальної систем підлітків 
13-14 років.

 
Висновки / Дискусія
Аналіз наукових доробок виявив ряд досліджень, 

присвячених актуалізації використання диференційова-
ного підходу у фізичному вихованні дітей шкільного віку. 
В процесі дослідження доповнено дані про ефектив-
ність: диференційованого підходу з використанням ін-
формаційних технологій [3]; диференційованих норма-
тивів фізичної підготовленості [4]; диференційованого 
підходу з врахування стану здоров’я [5]; багаторівневої 
системи фізичних вправ диференційованого навчання з 
рахуванням показників фізичного здоров’я [7] та рівня 
розвитку окремих рухових здібностей [9].

Для покращення стану кардіореспіраторної системи 
пропонується диференціювання змісту уроків фізичної 
культури, а саме варіативного розділу навчальної про-
грами з урахуванням типологічних особливостей учнів 
середніх класів, та впровадження розроблених комп-
лексів фізичних вправ, спрямованих на підвищення 
функціонального стану серцево-судинної та дихальної 
системи учнів 13-14 років. 

У результаті впровадження розроблених комплек-
сів фізичних вправ в показниках, що відображають стан 
серцево-судинної та дихальної систем учнів експери-
ментальних груп, відбулися достовірні позитивні зміни 
за усіма досліджуваними параметрами (р<0,05-0,001). 
Унаслідок цього рівень кардіореспіраторної систем 
учнів 13-14 років експериментальних груп з нижчого за 
середній підвищився до середнього.

Перспективи подальших досліджень полягають у 
визначенні ефективності диференціювання змісту уро-
ків фізичної культури іншого вікового контингенту.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що відсутній конфлікт інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті. 
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від дер-
жавної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Александр Ажиппо, Маргарита Мамешина, Ирина Масляк. Дифференциация содержания уроков фи-
зической культуры с учетом показателей состояния кардиореспираторной системы учащихся основной школы. Цель: 
изучить динамику показателей состояния кардиореспираторной системы учащихся 13-14 лет под влиянием дифференциро-
ванного содержания уроков физической культуры. Материал и методы: в исследовании приняли участие 103 учащихся об-
щеобразовательной школы № 150 г. Харькова. В исследовании использовались методы: теоретический анализ и обобщение 
научной и методической литературы; медико-биологические методы (тонометрия, пульсометрия, спирометрия); педагогичес-
кий эксперимент; методы математической статистики. Результаты: установлено ниже среднего уровень функционирования 
кардиореспираторной системы у учащихся 13-14 лет. С учетом показателей функционального состояния сердечно-сосудистой 
и дыхательной систем учащихся 13-14 лет дифференцировано содержание уроков физической культуры; разработано и вне-
дрено комплексы физических упражнений, направленных на повышение указанных показателей. Выводы: в результате вне-
дрения разработанных комплексов физических упражнений в показателях, характеризующих состояние сердечно-сосудис-
той и дыхательной систем учащихся экспериментальных групп, произошли достоверные положительные изменения по всем 
исследуемым параметрам (р<0,05−0,001). Вследствие этого состояние кардиореспираторной системы учащихся 13-14 лет 
повысилось с ниже среднего до среднего. 

Ключевые слова: физическое здоровье, сердечно-сосудистая система, дыхательная система, физическое воспитание, 
учащиеся 13-14 лет.

Abstract. Oleksandr Aghyppo, Marharyta Mameshyna, Iryna Masliak.  Differentiation of the content of physical education 
lessons taking into account indicators of the state of the cardiorespiratory system of pupils in the secondary school. Purpose: 
to study the dynamics of the cardiorespiratory system indicators of 13-14-year-old pupils under the influence of the differentiated content 
of physical education lessons. Material and methods: 103 pupils of the comprehensive school No. 150 of Kharkov took part in the 
research. The methods were used in the research: theoretical analysis and synthesis of scientific-methodological literature; biomedical 
methods (tonometry, pulsometry, and spirometry); pedagogical experiment; methods of mathematical statistics. Results: the level of 
functioning of the cardiorespiratory system of 13-14-year-old pupils is below average. Taking into account the indicators of the functional 
state of the cardiovascular and respiratory systems of 13-14-year-old pupils, the content of physical education lessons is differentiated; 
the development and implementation of physical exercise complexes aimed at increasing the above indicators. Conclusions: as a result 
of the introduction of the developed physical exercise complexes in indicators characterizing the state of cardiovascular and respiratory 
systems of pupils of experimental groups, there were reliable positive changes in all the studied parameters (p<0,05-0,001). As a result, 
the state of the cardiorespiratory system of 13-14-year-old pupils increased from below average to average.

Keywords: physical health, cardiovascular system, respiratory system, physical education, 13-14-year-old pupils.
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